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Státní zámek Bučovice, Císařský sál
Číslo záznamu: 263
Bližší určení díla: Dekorativní a figurální štuková výzdoba sálu
Památkově chráněno, č. úskp: 36065/7-3596
Umístění: Přízemí západního křídla zámku
Datace: 80. léta 16. století

Bučovice, zámek, Císařský sál, pohled na portál s erbem Boskoviců
a sochy Evropy a Karla V. (Vojtěch Krajíček, 2018)

Anotace
Zámek v Bučovicích je jedinečnou památkou pozdně renesanční výtvarné kultury nejen na Moravě, ale nesporně i v širší střední Evropě. K tomu
přispívá svou dispozicí, architekturou i sochařskou úpravou nádvorních arkád, ale zejména efektní a náročnou podobou interiérů koncentrovaných v
přízemí západního křídla zámku. Výstavbu renesančního zámku inicioval v roce 1575 Jan Šembera Černohorský z Boskovic. Pozdně renesanční
štukatury se v interiérech bučovického zámku nacházejí v přízemních místnostech západního křídla, v ústředním Císařském sále na sebe berou
podobu volných sochařských prací v kombinaci s dekorativními štukovými pásy a groteskovými a deskovými malbami (busty římských císařů, lunety
s Dianou, Martem, Europou a Karlem V. porážejícím Turky, obrazy se scénami z Oddysey). Malby a štukatury byly komplexně restaurovány v 50.
letech 20. století.

Abstract
The Bučovice Chateau is a unique example of late Renaissance architecture and art not only in Moravia but also in Central Europe, especially for its
layout, architecture and sculptural design of the courtyard arcades and the complex interior decoration on the ground floor of the west wing of the
chateau. The construction of the Renaissance chateau was initiated in 1575 by Jan Šembera Černohorský of Boskovice. Late Renaissance stuccoes
are found in the interiors of the castle in the ground floor rooms of the west wing. In the central Imperial Hall there is a decoration of stucco
sculptures, decorative stucco bands and grotesque and panel paintings (busts of Roman emperors, lunettes with Diana, Mars, Europa and Charles V
defeating the Turks, panel paintings with scenes from Odyssey). The paintings and stuccowork were completely restored in the 1950s.

Kraj Okres Obec Katastr
Jihomoravský kraj Vyškov (okres) Bučovice Bučovice

Ulice, čp. / č. o. GPS
Zámek 1 49.149152605176, 17.001012017896
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Technika štuku Materiálová skladba Povrchové úpravy Původnost
Socha Marta má terakotové jádro
složené z několika kusů, drapérie je
tvořená kašírovanou tkaninou,
domodelována v bílé štukové maltě.
Ostatní figurální plastiky jsou
vytvořeny sochařsky volným
způsobem modelací ve štuku, který
byl postupně nanášen na vnitřní
konstrukci tvořenou dřevěnou
(dubovou) kostrou s drobnější
kovovou (tyče, hřebíky) a textilní
armaturou doplněnou o dráty,
kterými byla konstrukce fixována na
skoby v pohledově nepřístupných
zadních partiích lunet. Stejně tak
byla vytvářena i související výzdoba
lunet. Tyto prvky byly rovněž
doplňovány přírodními (struska,
kámen, dřevo, části rostlin) a
dalšími materiály, jako je kov (měď,
olovo, ocelový plech) či sklo. Finální
úprava povrchu byla provedena
bílou štukovou maltou a dotvořena
osazením skel a zlacením. Až na
výjimky a detaily (oči, Martova
helmice) nebyly na štukové figurální
výzdobě Císařského pokoje
detekovány stopy polychromie.
Stopy barevnosti byly v rámci
průzkumu nalezeny na dekoru
hřebínků klenebních žeber, není
však zřejmé jestli jde o původní
vrstvu, nebo barokní úpravu.

U všech plastik Císařského sálu
bylo užito materiálově
analogického složení modelační
vrstvy štukové hmoty. Podle
složení se jedná o tzv. marmorino
složené z bílého vzdušného vápna
a středně vytříděné mramorové
moučky (D <1,3 mm). Marmorino
bylo kromě soch použito pro
dekorativní části štukové výzdoby
(rámce deskových obrazů, potažení
říms, vytlačované (otiskované)
dekorace na klenebních žebrech.
Složení jádrových vrstev
jednotlivých soch se odlišovalo; u
sochy Diany tvoří jádrovou maltu
směs slabě hydraulického vápna a
kopaného písku bohatého na
křemen (s přítomností klastů
minerálů a hornin) s příměsí
keramiky (načervenalé zbarvení,
keramika prokázána také u
štukových soch v Ptačím sále).
Druhý typ jádrové malty (nalezený
například u sochy Európy)
představuje našedlá střednězrnná
malta (D <1 mm) s obsahem
kopaného písku a kovářského
odpadu (dřevěné uhlí, struska,
okuje) a vzácně skla. Jako příměs
byla zjištěna drcená mramorová
moučka a výrazně nakrácená
zvířecí srst. Zvířecí chlupy se
objevují i v přitmelovacích maltách
aplikovaných na rubu soch a dále v
jádrové maltě, která tvoří podklad
pro dekorativní hřebínky žeber
klenby. Přitmelovací malta byla
použita pro překrytí armatur a
zakrytí táhel fixujících sochy do
lunety. Malta je okrová, výrazně
heterogenní se střednězrnnou až
hrubozrnnou strukturou. Pojivo
tvoří slabě hydraulické vápno,
plnivo se skládá ze středně
vytříděné směsi plniv (D <2,5 mm)
s majoritním obsahem písku a
drceného vápence a s minoritním
obsahem klastů keramiky.

polychromie (stávající stav) Původní stav s druhotnými zásahy

Uměleckohistorický popis
Císařský sál je bohatstvím dekorací i ikonografií nejvýznamnějším prostorem celého zámku. Nachází se v přízemí západního křídla v ose hlavního
vstupu do zámku a jeho valená klenba je zdobená působivou dekorací kombinující několik uměleckých technik a materiálů. Své pojmenování získal
dle specifické ikonografie akcentující imperiální symboliku, vyjadřující loajalitu k císařskému dvoru. Smysl ikonografického programu Císařského sálu
lze rovněž chápat ve vazbě na osobnost Jana Šembery z Boskovic, který se zde prezentoval jako příslušník starobylého moravského rodu, jehož
identita se opírá o normativní ctnosti renesančního aristokrata. Ideál „křesťanského rytíře“ v sobě dokázal propojit vzor císaře Karla V. a související
imperátorskou tradici, stejně jako Odysseův vzor statečnosti a vytrvalosti (Bůžek 2009, s. 311–321; Wanková 2015 a, s. 96–97).
V lunetách nad okenními špaletami je umístěna čtveřice bust římských císařů – první císař juliovsko-klaudiovské dynastie Augustus Octavianus a
současně i její poslední příslušník Nero, dále také dva příslušníci z řady tzv. adoptivních císařů – Antonius Pius a jeho „syn“ Marcus Aurelius.
Ústředním motivem sálu jsou figurální plastiky ve čtyřech lunetách, které zobrazují boha války Marta obklopeného válečnými trofejemi, Európu sedící
na býkovi, císaře Karla V. na koni porážejícího Turka a bohyni lovu Dianu doprovázenou loveckými psy. Celá tato velkolepá scéna je doplněna bohatě
zdobeným portálem vedoucím do Venušina pokoje. Kamenné ostění je orámované štukovými hermami nesoucími supraportu se dvěma štítonoši a
boskovickým znakem završeným zlatým turnajovým helmem s přikryvadly a červeným polštářkem se dvěma zkříženými svazky dubových ratolestí v
klenotu. Štukové dekorace zdobí i samotnou klenbu sálu, která je členěná štukovými žebry s drobným reliéfem netopýrů, lvích hlav a rostlinných
prvků. Klenební pokrývají malované grotesky. V každé kápi a v křížení se nachází kruhový štukový rám, do něhož je vložen deskový
obraz. Ohromující dojem z celého prostoru umocňuje jak množství použitých detailů v draperiích a aranžmá lunet za sochami, tak i bohaté zlacení a
vykládání podbarvenými skly imitujícími drahokamy. 

Historické zásahy / opravy
1952–1953: restaurování družstvem Tvar – čištění a doplňování poškozených části štukové výzdoby a oprava nástěnných maleb (Miroslav Böswart
– štuky; Antonín Erhardt, následně Josef Kutílek – malby; Alois Kutílek, Miloslav Černý – zlacení) 
1954–1956: restaurování Františkem Fišerem – dokončení obnovy výmalby v okenních špaletách, Josef Tichý – zlacení; v roce 1956 položena nová
mramorová podlaha 
1984–1986: restaurování maleb v okenních špaletách Františkem Syslem
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Bučovice, zámek, Císařský pokoj, východní
stěna s bystami římských císařů (Vojtěch
Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj (Vojtěch
Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj (Vojtěch
Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj (Vojtěch
Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj (Vojtěch
Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj, Císař
Karel V. porážející Turka (Vojtěch Krajíček,
2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj, Diana
(Vojtěch Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj, Mars
(Vojtěch Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj, Európa
(Vojtěch Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj, portál jižní

Bučovice, zámek, Císařský pokoj, detail
erbu Boskoviců (Vojtěch Krajíček, 2018)

Bučovice, zámek, Císařský pokoj, detail
štukového dekoru (Vojtěch Krajíček, 2018)

https://stuky.upce.cz
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stěny (Vojtěch Krajíček, 2018)

https://stuky.upce.cz

